

东方社区周刊

市民视角 / 社区新闻 / 城市话题

2023/3/3
星期五
本版责编/王平
每周五出版

5

【社区·头条】

锚定“精优美”、深化“建管治”

浦东塘桥打造“精品城区”样板社区



□通讯员 蒋晓丽 记者 王平

日前，浦东新区塘桥街道召开建“精品城区”创“样板社区”重点项目发布暨推进会，全方位展示街道“样板社区”建设“全域、全要素、全方位、全周期”理念，打造“精优美”精品城区，打响塘桥“样板社区”建设品牌影响力。

塘桥街道是陆家嘴金融城的“花园后巷”，辖区内医院、商业、楼宇、园区等各类要素齐全，资源禀赋丰富。但辖区也存在“小、早、旧”的问题，发展近四十年，虽富含底蕴但也留下岁月痕迹。如何突破发展瓶颈、重焕生机活力，是该街道亟待解决的首要问题。

在这样一个特点鲜明的街道打造现代城市治理的示范样板，必须要确保有温度、有品质的民生底线。为此，塘桥重点布局“1+2+4+X”系列民心工程。其中，“1”指的是文化活动中心功能提升，着力打造全天候

开放型公共文化空间；“2”代表峨山路、南泉路两座菜场的转型升级，全力守住居民的“菜篮子”；“4”指的是通过租赁、腾退、改建等方式，打造集健康服务、买菜购物、就餐助餐于一体的美好生活馆；“X”则是要持续打造一批“塘·空间”共享系列，塑造一批跨界融合、资源共享、模式创新的“小而美”空间，打造塘桥文化新地标。

“TIVO”建设，提升社区环境品质

塘桥区域繁荣自20世纪末，随着时间推移，房屋老旧、人口老龄化、风貌过时等问题日益凸显，“TIVO”建设项目由此诞生。该项目将推进街区、园区、滨水区域整体提升，使城区面貌和生态环境更有品质，实现城区“逆生长”。

围绕蓝村路、南泉路的“T”型区域重在“焕新”——塘桥已经形成以“风味蓝村、百业南泉”为主题的规划导则，开展环境整治、风貌统筹、业态更新、秩序梳理等提升工程，统筹实施顶面、立面、街面“三面更新”。浦建路（杨高南路至塘桥渡口段）的“I”型区域重在“扮靓”，在实现道路快速通行基础上，打造浦建路综合服务轴，实施沿路美化、亮化、亮化。围绕黄浦江、张家浜的“V”型区域则重在“赋能”，打造滨江活力文化带，在

有机链接滨江沿河生态资源基础上，充分利用南栈滨江地域开阔的优势，大力发展滨江夜经济，融入码头号子非遗文化元素，为滨江公共空间赋能。“O”型区域重在“出彩”，围绕浦建路至浦东南路构建，“桥上看顶面、下桥看立面、下车看路面”统一规划，使之成为浦东首个全周界连通、可漫步可阅读、多点可入的放射形步行圈。

社会各方力量，凝聚塘桥合力

塘桥社区的主人，是生活、工作在这里的广大群众。为了让他们能够深入参与到社区治理中，在“样板社区”建设中发挥主观能动性，塘桥街道以议题设置创设组织载体，排摸整合辖区单位党组织85家、街居商户300家，以汇医疗、融园区、促滨江、强街区为核心，探索成立医联体联盟、园区党建联盟、滨江党建联盟、街居商圈联盟等，形成党建引领、多元聚力、共促发展的强大合力。

目前，塘桥已经形成“激发经济活力、实施有机更新、打造品质生活、强化社会治理”4大类、45个基层治理项目。其中，22个项目已启动，18个项目正在按时间表有序推进，效果图上的精品城区将成为居民身边触手可及的生活场景。



【社区·随笔】

香樟、雪松、银杏、桂花、麦冬、蕨类植物……漫步在浦东新落成的这片林道之中，清香扑鼻、心旷神怡。这里是由浦东新区和上海图书馆联手打造的国内首个“悦读森林”，片区整体以“林趣悦读”为主题，采用“低影响开发”的理念，不仅在外装点城市的绿色，也让上图东馆与自然和谐交织，从馆所内部俯瞰森林如同一幅优美的画卷。

“悦读森林”位于上图东馆的南侧区域，多个入口分别连通了上图东馆的南大门、地铁2号线上海科技馆站3号口，以及世纪大道和锦绣路等人行入口，让不同位置的读者，都能举步可及。在保留森林原貌的基础上，这里增添了长凳和栈道等设施，构建了林下阅读微空间，在功能上实现了图书馆室内功能的室外延展，延展了读者阅读的不同体验空间，想象力十足，复合型的户外绿色阅读空间将承载市民读者更多的“诗和远方”。

设计方在森林中引入环形的穿林栈道，强化绿木与上图东馆的空间联系，利用现有林窗增加了枕木坐凳等阅读设施，完善服务功能，实现“林荫阅读+森氧漫步”。穿行于被雨水润过的“悦读森林”，“原始的、静谧的、返璞归真的”阅读体验，恍若仙境，很难想象自己正身处繁华的闹市之中。

自然与阅读的融合，网络文学与纸质书的共同呈现，“大阅读时代”的公共图书馆传递出强烈的阅读“无边界”理念。绿色是城市发展亮眼的底色，人文底蕴深厚的图书馆嵌入其中，推进附属绿地开放共享，无疑是“人民城市”的又一次生动实践。

『悦读森林』让书香飘户外

□小王

小花园做桥梁，一场变废为宝的活动让居民心更近

□记者 施颀赞 通讯员 郭芳芳

自从宝山区罗店镇佳翔苑党建项目——“朝夕益翔阳光”的社区小花园于去年年中微更新后，不少居民都会特意绕路前去散步、拍照，在花园附近驻足观赏。尽管小花园里栽种的只是普通花卉，但经过工作人员精心布置后，鲜艳亮丽的色彩给社区增添不少生机，让人赏心悦目。

去年冬季，气温较低，花园里有一小部分植物逐渐枯萎，让人惋惜。近日，在小区居民的提议下，佳翔苑党总支组织开展了“美好社区 先锋行动”——“花开满园 朝夕相伴”花篮DIY主题活动，利用小花园内干枯的植物做装饰，通过巧手行动珍藏属于花园的点滴。

“小花园我每天都要散步过去看看的，看到之前开得那么美的花枯萎，心里总是滋味，现在用它们做成摆设可以永久保留下来，特别好。”不少社区居民报名参加活动。

“老师您来帮忙看一下，这棵植物是正常休眠还是已经枯萎了？如果只是休眠我们就不拔出来了。”佳翔苑党总支还特地邀请了专业的园艺师，帮助居民更好地对每一株植物的生长情况做出正确判断，明确哪些植物还可以“拯救”，哪些适合拿来做干花，哪些适合做花篮的装饰。

为了让花篮内容更丰富，做出来更好看，老师还另外准备了大量用来装饰的材料，居民们既可以完全在小花园中取材，也可以将花园材料与老师提供装饰材料搭配，做出属于自己的花篮作品。

“刚开始做的时候感觉有点难，大家就讨论琢磨，这个木材可以做‘花盆’的支架，那片叶子修剪后适合做盆……”大家纷纷按照自己的想象设计，慢慢地五彩缤纷的花篮就都完成了。

随着天气渐暖，小区的小花园也慢慢恢复生机，一些热心的居民还主动承担起花园的日常维护工作，除草、施肥，积极做好养



护。一个小小的花园，一次简单的活动拉近了社区居民之间的距离，大家因社区相聚，因小花园结缘，渐渐成了朋友。佳翔苑党总支相关负责人表示，今后将继续通过各类活动调动社区居民积极性、主动性，激发居民

自治活力，吸引更多居民参与到社区治理中，把聚焦为民、便民、安民作为初心使命，以实际行动促进社区和谐共建，以具体可感知的细节不断提升居民对美好生活的满意度和幸福感。